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CENTRO BRASILEIRO DE PESQUISAS FfSICAS 

No dia 23 de Maio de 1959, verifieou-se um incên-
dio no pavilhão onde estavam localizadas as depen-
dências de Física e Matamática do Centro Brasileiro 
de Pesquisas Físicas, à Avenida Wenceslau Braz 71, 
Rio de Janeiro, Brasil, tendo dai resultado a destrui-
ção completa da valiosa biblioteca do referido Cen-
tro, sem diivida uma das melhores do Brasil na espe-

cialidade. A fim de reconstituir a referida Biblioteca, 
o Centro está dirigindo um apelo a físicos, matemáti-
cos e instituições congéneres no sentido de lhe serem 
duadas duplicatas de publicações disponíveis de Fí-
sica e Matemática, as quais deverão ser remetidas 
para o endereço acima indicado. 

L. x. 

NOTICIÁRIO BRASILEIRO DE MATEMÁTICA 

Em Abril de 1959, teve início a publicação do No-
ticiário Brasileiro de Matemática, patrocinado pelo 
Instituto de Matemática Pura e Aplicada, liua São 
Clemente 265, lik> de Janeiro, Brasil, Esse periódico 
aparecerá três vezes ao ano, nos últimos dias de 
Abril, Agosto e Dezembro. Sua finalidade é a de 
manter os estudiosos a par das actividades matemá-

ticas no Brasil, no que diz respeito a reuniões cienti-
ficas, professores visitantes, doutoramentos, bolsas, 
Cursos e seminários especiais, conferências, púbica-
ções, etc. Os professores de Matemática interessados 
em receber regularmente o Noticiário deverão se di-
rigir ao referido Instituto. 

l.. N. 

EXAMES DE A D M I S S A O 
ao estágio nos Liceus Normais 

A r o de 195Ó 

Exposições sobre : 
I 

5 0 0 4 — Continuidade das funções de uma variável 
real. 

5 0 0 5 — Perímetro da circunferência. Comprimento 
de um arco, Area do circulo, sector circular e seg-
mento de círculo. 

II 
Aritmética Racional: 

5 0 0 6 — Determine dois números inteiros cuja 
soma é 127008 e que admitam 45 divisões. Indique 
todas as soluções. 

Álgebra : 

5 0 0 7 — Elimine x e y no sistema 

Geometria ,* 

5 0 0 8 — Na figura seguinte a recta r é perpendi-
cular ao plano ir ( r l t ) no ponto O. A recta A P é 
aposta ao plano it e perpendicular a OA (OAJ^AP). 
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As medidas dos segmentos 0 A = a e M P b são 
valores conhecidos. 

1) Mostre que 

a) O Mz + A Pi = ò2 — aJ 
b) TM* + ÏÏP3 = a* + bi 
2) Represente por C e D os pontos médios de 

O A e M P respectivamente. Determine 0 ti em 
função de a a b. 

3) Represente a projecção ortogonal do tetraedro 
[M O AP] sobre um plano perpendicular a OJÍ; 
indique quais as arestas que se projectam em ver-
dadeira grandeza e como se projecta nesse plano o 
segmento da perpendicular comum a U A e M P . 

Trigonometria : 

5 0 0 9 — A distância dos centros de duas circunfe-
rências é o ; o ângulo das tangentes exteriores é 2 a 
e o ângulo das tangentes interiores í 2 Í . 

Calcule os raios das duas circunferências. 
Aplicação : a = 714,1 m ; 2 x = 36° V ; 2 0 - 104» 

12' ; aproxime o resultado a decímetros. 

Ano de 1957 

Exposições sobre : 
l 

5010 — Funções monótonas e determinação dos 
seus máximos e mínimos. (Funções reais de uma 
variável real). 

II 

5011 — Duplicação e bissecção do ângulo (dis-
cussão e interpretação geométrica das respectiva» 
fórmulas). 

Aritmética Racional: 

5012 — Determine dois números a e b primos 
entre si, tais que a + 1 e a1 — ab + fc1 sejam equi-
múltiplos respectivamente de 10 e de 91. 

Álgebra : 

5013 — O polinómio P ( x ) dividido por x — 1 , 
x - f - l e x -t- 4 dá respectivamente os restos 15, T 
e - 8 0 . 

a) Calcule o resto da sua divisão por 

— a — 4 
ò>) Determine o polinómio P ( ü ) supondo que ó do 

4.® grau, que a soma das suas raízes é 5 = — 4 e 
que o seu produto ú P = 8 . 

Geometria: 

5014 — Ê dado o tetraedro regular {A BC D] de 
aresta a. 

1.* — Prove que as arestas A/J e CD são per-
pendiculares. 

2 • — Prove que é um rectângulo a secção feita no 
tetraedro por um plano conduzido por um ponto de 
B C paralelamente a A B e CL) , e determine o 
lugar geométrico dos centros desses rectângulos. 

3.° — Conduz-se pelo vórtice B um plano a para-
lelo à aresta C O , dividindo-se o tetraedro em duas 
pirâmides, uma triangular e outra quadrangular. 
Determine a posição a ( do plano « de modo que 
aquelas duas pirâmides sejam equivalentes. 

Trigonometria: 

5 0 1 5 — Considere um triângulo qualquer [ABC\ 
e tire a mediana C l . 

Demonstre que, se x e y são os ângulos que esta 
mediana faz respectivamente com os lados CA e C B , 
se tem 

sen as sen A 
sen y sen B 

Aproveite esta propriedade para calcular os ângu-
los x e y, sendo conhecidos os ângulos A e B, 
adaptando as fórmulas ao cálculo logarítmico. 

Aplicação : <4 = 48' 27' 16" ; B => 36° 42' 84». 

2 / Chamsds 

Aritmética Racional: 

5 0 1 6 — Determine um número inteiro de dois alga-
rismos, sabendo que é igual ao dobro do produto doi 
seus algarismos. 

Álgebra .* 

5017 — Resolva a equação 

x* — 10x3 + 32 - 36 s 1 2 - 0 

sabendo que o seu primeiro membro é o produto de 
dois polinómios do 2." grau com coeficientes inteiros. 

Ano de 1958 

Expoiiçõet sobre: 

I — A teoria dos polinómios inteiros a uma variável. 
II — A semelhança no plano. 
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Aritmética Racional: 

5018 — Determinar, no sistema de numeração deci-
mal, o número que se escreve com trÈs algarismos no 
sistema de base 8 e com os mesmos algarismos cm 
ordem inversa no sistema de base 12. 

Álgebra: 

501Q — Verifique que o polinómio 

x" (y — a) +y"(x — x) + *•(» — y) 

é divisível por 

{x —y)(y — a) (a — a) 

e demonstre que o quociente é o polinómio 

= — Si» jfPjsT 

em que L representa a soma de todos os produtos 
parciais que satisfazem à condição 

Sugestão: use o método de indução finita. 

Geometria: 

5 0 2 0 — Condições da figura junta: 

1) O triângulo [ ^ Í S C ] é rectângulo em A; o 
segmento AII é a altura relativa ã hipotenusa. 

2) Os pontos / j e ig são respectivamente os 
incentros dos triângulos [ABC], [ A B H ] e [ACII]. 

Responda às seguintes questões: 
а) Prove que o ponto / é o ortocentro do triân-

gulo / , / , ] } 
б) Prove que a distância do vértice A à recta 

I t I z tem por expressão: 

AP 
AH-^2 

c) Prove que 

Trigonometria: 

hh~ A I. 

5021—Considere um triângulo [ABC]. Exprima 
em função da sua área (S) e do seu perímetro (2p) 
o produto das seis distâncias dos três vértices ài 
três bissectrizes dos ângulos internos. 

P R O V A S DE C U L T U R A 
psra os candidatos admitidos ao Estágio do 8.° grupo 

sem Exame de admissão no ano de 1953-1959 

i 
5 0 2 2 — Taça uma exposição sobre — «Indetermi-

nações de funções de uma variável real». 

II 

5 0 2 3 — a ) Considera o triângulo ABC cujas 
medianas verificam a condição 

1) ml — mj + ml 
1.* — Determine uma relação entro os lados do 

triân guio. 

2.® — Determine o lugar geométrico do vértice A 
dos triângulos de base dada B C , cujas medianas 
cumprem a condição 1), 

5 0 2 4 — b) No triângulo A B C supõe-se conhe-
cidas as medidas dos seis elementos: o, b, c, A, B, C. 

Unam-se os vértices A, B e C com o centro O 
de circunferência inscrita, o que determine respecti-
vamente os pontos A' B' e O. 

Calcule as medidas dos ângulos e dos lados do 
triângulo A' B> C'. 

I 


